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Laaggeletterdheid bij jongeren en volwassenen  -  Initiatieven

Om volwaardig en zelfredzaam te kunnen functioneren in onze snel evoluerende 
maatschappij, is het noodzakelijk dat jongeren en volwassenen beschikken over 
voldoende geletterdheidscompetenties. In 2013 bleek uit het internationale PIAAC-
onderzoek dat er voor Vlaanderen en Brussel nog heel wat uitdagingen zijn op dat vlak: 
Een op de zeven volwassenen ondervindt namelijk problemen met lezen of schrijven. Ook 
digitale competenties of informatie verwerken, zijn vaardigheden waarbij heel wat 
jongeren en volwassenen nog problemen ervaren.

Om deze reden heeft de vorige Vlaamse Regering een ‘Strategisch Plan Geletterdheid 
Verhogen’ (2012-2016) opgesteld waarin maatregelen en acties werden opgenomen om 
laaggeletterdheid via een samenwerking over de beleidsdomeinen heen aan te pakken. 
Minister van Onderwijs Crevits heeft via haar beleidsbrief (2015-2016) reeds aangegeven 
dat ze het strategisch plan zou “evalueren met het oog op de voorbereiding van een 
toekomstig geletterdheidsbeleid”. Ook de minister heeft via zijn beleidsbrief 
bekendgemaakt mee te werken aan het geletterdheidsbeleid: “In de loop van 2016 start 
de opmaak van het nieuw Strategisch Plan Geletterdheid 2017-2020. In samenwerking 
met de werkgroep zal ik acties ontwikkelen tegen laaggeletterdheid, om (kwetsbare) 
mensen extra leerkansen te bieden.” 

1. Kan de minister een stand van zaken geven over de actiepunten die voor zijn 
bevoegdheden Cultuur, Jeugd en Media in het ‘Strategisch Plan Geletterdheid 
Verhogen’ (2012-2016) zijn opgenomen?

2. Heeft de minister buiten het strategisch plan om nog initiatieven genomen om 
laaggeletterde jongeren en volwassenen te ondersteunen? Plant hij zelf op korte 
termijn nog aanvullende, nieuwe maatregelen?

3. Kan de minister tevens een stand van zaken geven over de huidige werkzaamheden 
rond het nieuw ‘Strategisch Plan Geletterdheid 2017-2020’?
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1. Als startpunt van het geletterdheidsbeleid 2012-2016 maakte mijn administratie een 
strategische visie in samenwerking met de belangrijkste stakeholders uit het 
vrijetijdsveld. Daarin werd duidelijk welke actoren aan zet zijn, vanuit welke definitie 
er wordt gewerkt aan (laag)geletterdheid en wat de pijnpunten en 
beleidsaanbevelingen zijn. Organisaties binnen het informele vrijetijdsveld (zowel 
cultuur, media als jeugd) spelen op erg diverse manieren in op geletterdheid, o.a. via 
leesbevorderingsinitiatieven, een uitgebreid vormingsaanbod (vormingsinstellingen), 
kunsteducatieve activiteiten, digitale vormen van publieksbemiddeling, projecten om 
mediawijsheid te bevorderen …  

Vormingsinstellingen zijn in hun vormingsaanbod bezig met (laag)geletterdheid, en 
dan meer specifiek functionele geletterdheid. Bibliotheken richten zich op 
informatiegeletterdheid en mediawijsheid (o.a. in het project De Bib op School en 
Mediacoach). Begin dit jaar fuseerden Bibnet en Locus tot Cultuurconnect, een labo 
waar bibliotheken, cultuur- en gemeenschapscentra oplossingen uitproberen voor 
digitale uitdagingen in het lokaal cultuurbeleid. 

Eén van de belangrijkste conclusies van de visieoefening is dat het vrijetijdsveld een 
sterk gedifferentieerd, en diffuus veld is, zowel op het Vlaamse als op het lokale 
niveau, waar sectoraal en versnipperd wordt gewerkt. Daarom startte ik afstemming 
op tussen de Federatie Centra voor Basiseducatie, Socius en de Vormingpluscentra 
over toeleiding en samenwerking rond het aanbod voor laaggeletterden. Ook in het 
najaar zal deze uitwisseling worden voortgezet. 

Begin 2015 sloot ik een nieuwe driejarige subsidieovereenkomst met het 
Kenniscentrum Mediawijsheid. Ik verhoogde het jaarlijkse budget tot 600.000 euro 
opdat het Kenniscentrum zich meer direct kan richten tot de algemene bevolking, met 
als doel alle Vlaamse burgers de nodige mediawijze vaardigheden aan te leren om 
volwaardig aan de samenleving te participeren. 
Ik geef steun aan het leesbevorderingsproject ‘Nieuws in de klas’, voorheen ‘Kranten 
in de Klas’, waarbij het Kenniscentrum Mediawijsheid als nieuwe, medianeutrale 
partner betrokken wordt met het oog op een uitbreiding van het project. 

Binnen Jeugd zette ik onverminderd in op de informatiegeletterdheid van kinderen en 
jongeren. In de schoot van De Ambrassade komt de Commissie Jeugdinformatie 
samen, waar de intersectorale jeugdinformatiepartners (onderwijs, welzijn, media, 
jeugd, …) een (beleids)visie rond jeugdinformatie uitbouwen. 
De vernieuwde Jongerengids en de nieuwe site Jongerengids.be worden voorbereid; 
de 40 informatiefolders op maat van jongeren en de jeugdinfotheek.be voor 
intermediairen en jeugdinfowerkers, worden onderhouden. 
De Ambrassade ontwikkelde het kwaliteitslabel Trusty voor digitale en fysieke 
informatieproducten voor kinderen en jongeren. Met het Trusty-label lanceerde De 
Ambrassade zo, samen met de sector, een kwaliteitskader. Kwaliteitsvolle 
jeugdinformatieproducten zijn betrouwbare informatiebronnen, op maat van kinderen 
en jongeren, met correcte en volledige informatie. Deze informatie maakt het mogelijk 
dat kinderen en jongeren zelf keuzes kunnen maken op scharniermomenten in hun 
ontwikkeling naar volwassenheid.



Los daarvan worden 14 verenigingen voor informatie en participatie structureel 
gesubsidieerd op basis van hun beleidsnota 2014-2017.

2-3.Een uitgebreid evaluatierapport van het Strategisch Plan Geletterdheid Verhogen 
(2012-2016), waaraan ik vanuit mijn domeinen cultuur, media, jeugd en Brussel 
meewerkte, is momenteel in handen van de coördinerende minister van Onderwijs. 
De conclusies en aanbevelingen uit deze evaluatie zullen dienen als grondslag voor 
het toekomstige geletterdheidsbeleid. De eerste stappen hiertoe zullen in het najaar 
worden gezet. De conclusies en beleidsaanbevelingen uit de visieoefening (cf. supra) 
zullen wat cultuur, jeugd & media betreft alvast als basis dienen voor het opzetten 
van nieuwe acties. 


